        河源市司法局2014年行政许可

实施和监督管理情况年度报告

市政府：

根据《关于报送行政许可实施和和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2014年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

   （一）现有事项及办理情况。我局现有行政许可事项五项，分别是司法鉴定人执业变更登记、司法鉴定机构变更登记、公证业务办理、律师事务所设立的初审报批和基层法律服务工作者执业证核准；非行政许可审批事项六项，分别是申领律师执业证初审业务、国家司法考试、法律援助、律师事务所（分所）设立的初审、律师事务所负责人、章程、合伙协议变更登记和取得内地法律职业资格的香港、澳门居民在内地申请律师执业的初审报批。其中有一项未纳入《广东省行政审批事项目录》，该事项是国家司法考试，原因是全省的各地市都是直接链接省司法厅在线网办理这项业务的，考虑信息保密原因，而且报名业务一年一次，办理此项业务的法定时限是以当年司法部公告为准，平时省司法厅在线网也是屏蔽的，故各地市无法显示；有一项未进驻网上办事大厅，该事项是公证业务办理，原因是依据《公证法》第2条、26、27、28条，办理公证时， 当事人或其代理人必须前来公证处填写申请表，公证员还需要亲自向当事人告知公证相关事项，询问当事人的公证相关情况并制作询问笔录及告知记录，当事人要在笔录上签名，并且公证处必须严格审查当事人的身份、审查申请办理该项公证的资格以及相应的权利、审查提供的文书内容是否完备，含义是否清晰，签名、印鉴是否齐全，审查提供的证明材料是否真实、合法、充分，审查申请公证的事项是否真实合法，公证处要做这些审查都要当事人向公证处提供纸质的相关材料，不宜在网上审批办理。全年行政许可和非行政许可审批的申请74件，受理74件，办结是74件。

（二）依法实施情况。我局按照行政审批权限、程序、环节、条件等相关规定依法行政，同时根据工作实际，优化审批流程和规范审批程序。将我局司法鉴定人执业变更登记和司法鉴定机构变更登记两项业务的办理时限从20日调整为5日，实际缩短了15日；将我局基层法律服务工作者执业证核准业务的办理时限从30日调整为5日，实际缩短了25日；将律师工作业务办理时限从20日调整为10日，实际缩短了10日。我局认真贯彻实施行政许可法，对行政许可项目、行政许可规定、行政许可实施主体和行政许可收费进行了全面清理，经市政府审核共取消本局司法鉴定机构（含分支机构）设立的初审报批、司法鉴定人执业申请的初审报批、基层法律服务所核准及基层法律服务所年检4项行政审批事项；按省厅文件要求将香港、澳门律师担任内地律师事务所法律顾问的初审报批转移到市律师协会，通过弱化行政审批，给公民、法人或组织依法予以松绑，行政管理方式不断完善。
   （三）公开公示情况。为进一步优化政务环境，提升政务效率，在上级部门的统一部署安排下，我局在去年九月初将本单位办事事项上传至网上办事大厅，公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等，向社会公开行政许可实施过程和结果的情况，整合了政务信息网络并实现了互联互通，管理效率和公众服务质量有了较大提升。大力推进“网上并联审批”，我局行政许可、核准事项已进入行政审批电子监察系统，并实行网上审批。

   （四）监督管理情况。进一步完善和落实依法行政工作责任制。全市司法行政系统依法行政工作领导机构明确，职责分工明确，目标任务明确，落实措施明确，所有行政行为依法决策、依法制定、依法执行、依法公示、依法问责，做到“有权必有责、用权受监督、违法受追究、侵权须赔偿”。自觉接受人大的法律监督、政协的民主监督和人民法院，人民检察院的司法监督。依法保护公民、法人和其他组织对行政行为实施监督的权利，积极拓宽监督渠道，创造监督条件，建立公民、法人和其他组织对行政执法中的违法和不当行为的投诉举报制度和督查处理制度。
   （五）实施效果情况。进一步转变政府职能，坚持以依法行政为核心，不断推进司法行政工作的法制化、程序化和规范化，为全市经济社会又好又快发展提供优质高效的法律服务和保障。维护了社会的公平正义，得到人民群众的好评。
二、存在问题和困难

对网上报考国家司法考试业务，省司法厅设有司法考试在线网（http://www.moj.gov.cn)办理，全省各地市都是直接链接省司法厅在线网办理这项业务的，考虑信息保密原因，而且报名业务一年一次，办理此项业务的法定时限是以当年司法部公告为准，平时省司法厅在线网处于屏蔽状态，故各地市无法显示。从 2013年至今，我市考生在司法部公告报名期限内，都是直接链接省司法厅司法考试在线网申报这项业务的，我局是通过省司法厅在线网后台对我市考生报名资料信息进行初审后报省司法厅审批，故我市政府网上办事大厅出现零宗网上报考国家司法考试业务。另律师管理科的业务同属此类情况。
三、下一步工作措施及有关建议

鉴于上述实际情况，建议在网上办事大厅取消国家司法考试业务和律师管理业务进驻，且不宜纳入纳入考核指标范围。
                                   二○一五年三月十二日
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